	Раздел: 
	Формулы сокращенного умножения 

	ФИО учителя: 
	Хадыкин ВВ

	да  Дата: 17.02.2026
	Покровская ОШ

	Класс: 7  алгебра
	Количество присутствующих
	Количество отсутствующих

	Тема урока:
	Преобразование выражений с помощью формул сокращенного умножения

	Цели обучения в соответствии с учебной программой:
	7.2.1.14 раскладывать алгебраические выражения на множители с помощью формул сокращенного умножения

	Цели урока:
	Все учащиеся:

-знают и применяют формулы сокращенного умножения 

Многие учащиеся:

- используют формулы сокращенного умножения для рационального счета

Некоторые учащиеся:

- раскладывают алгебраические выражения на множители с помощью формул сокращенного умножения
Ценность: Трудолюбие и профессионализм. Ученик качественно оформляет записи, проявляет настойчивость в решении сложных задач и самостоятельно организует рабочее пространство.

	Языковая цель:
	Предметно-специфический словарь и терминология: 

· квадрат суммы

· квадрат разности

· разность квадратов

· сумма кубов

· разность кубов

· куб суммы

· куб разности



	Предшествующее 

обучение
	формулы сокращенного умножения


Ход урока:

	Этап урока, время
	Действия учителя
	Действия ученика
	Оценивание


	Ресурсы

	Начало урока (орг.момент)

(2мин)

	Приветствие, проверка готовности. Настрой на урок: «Математику нельзя изучать, только наблюдая, как это делает сосед». 
Установление благоприятного психологического климата.

Прием: «Круг радости». Ученики желают друг другу успеха.

	Пожелания друг другу на урок
	Устная похвала
	

	Начало урока (повторение пройденного материала)
(5 мин)
	Задание «Математический пазл». Делит учащихся на две группы: группа «мальчиков» и группа «девочек». Дает карточки, где нужно сопоставить выражение и его разложение на множители.

При правильном расположении, учащимся удастся прочитать имена великих математиков древности, изучавших формулы сокращенного умножения.
Евклид: доказал геометрически формулы квадрата суммы и разности через площади квадратов и прямоугольников (доказательство равенства 

Диофант Александрийский: использовал основы формул сокращенного умножения в своей «Арифметике» для решения уравнений.

Объяснение выполнения задания для группы, координация действий учеников


	В группах сопоставляют карточки, обсуждают решение.

	Взаимооценивание

ФО 1-2 б
Дескрипторы:

- раскладывает многочлен на множители

-представляет многочлен в виде произведения


	Карточки-пазлы
Лист самооценивания

Приложения 1,2


	Середина урока 
(5 мин)

(10 мин)
	Фронтальная работа «Рациональный счет».
Применим профессиональный подход к расчетам. Как быстро посчитать 512 или 1022? Воспользуемся формулой квадрата суммы: 512=(50+1)2=502+2∙50∙1+12=2500+100+1=2601.
Попросить одного из учеников посчитать 1022.

Парная работа «Кто быстрее». Перед учащимися карточки с заданиями 3 уровней сложности. На выполнение дается 8 мин, затем взаимопроверка по готовым решениям
Уровень А. 
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Уровень В.
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Уровень В.
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Дескрипторы:

-знает и применяет формулы сокращенного умножения
- раскладывает алгебраические выражения на множители с помощью формул сокращенного умножения
- производит вычисления

	Называют результаты рационального счета, аргументируя выбор формулы.
Разделяются на пары и выполняют работу
Ученики в парах решают задания
	устный комментарий учителя. Самопроверка
Взаимопроверка

ФО 1-3 б


	Доска
карточки с заданиями

Презентация
Лист самооценивания

Приложение 3



	(2 мин)
	Физкультминутка 

Упражнение «Правда или ложь». На экране появляются формулы. Если формула записана верно, учащиеся делают хлопок над головой, если нет, то скрещивают руки на груди.
	Активно выполняют движения, ассоциируя их с математическими структурами.
	
	Презентация

	(12мин)

(6 мин)
	Групповая работа «Найди и исправь ошибку»
Этот формат работы гораздо эффективнее обычного решения примеров, так как он включает критическое мышление и заставляет ученика анализировать структуру формулы.

Учащимся предоставляется 25 примеров, в каждом из которых допущена одна ошибка. Необходимо найти ее и исправить.

И для подведения итогов индивидуальна работа «Итоговый тест»
Тест «Формулы сокращенного умножения».
Тест 
1. Раскрыть скобки: (х-5у)²

А. х²-10хy+25у²               В. х²-25у²

Б.  х²-5ху+25у²               Г. х²-10хy-25у²

 

 2. Упростить выражение: (а+3в)(3в-а)

А. 9в²+а²               В. а²-9в²

Б.  9в²-а²               Г. а²-6ав+9в²

  3. Разложить на множители: 4х²-64у²

А. (4х-64у)(4х+64у)               В.(2х-8у)(2х+8у)

Б.  (8у-2х)(8у+2х)                  Г. разложить нельзя

  4. Упростить выражение: (а-5)(а²+5а+25)

А. а³- а² + 25            В.  а³+125              

Б.  а³-125                  Г.  а³+а²+25
  5. Вычислите: 1992.

А. 39 999                  В.  38 999              

Б.  39 601                  Г.  39 896
Дескрипторы:

-раскладывает многочлен на множители

-раскрывает скобки

-упрощает выражение

-выбирает правильный ответ


	Делятся на две группы и выполняют работу

Выполняют задания индивидуально
	Самопроверка по ключам

ФО: 21-25 правильных ответов 2б, 15-20 – 1б 

Проверка по ключу с помощью консультантов (Тех кто решил вперед)
ФО: 5 правильных ответов – 3б, 

4 – 2б , 

3 – 1б.


	карточки с заданиями
Лист самооценивания

Приложение 6

карточки с заданиями
Лист самооценивания

Приложение 5



	Конец урока (подведение итогов, дом. задание)

      (3 мин)

	Подведение итогов

Выставление баллов
Метод «Билет на выход»
Педагог: «Ваш урок подходит к концу. Чтобы выйти из кабинета, заполните "Билет". Ответьте профессионально: Какая формула сегодня далась сложнее всего? В чем вы стали лучше как математики?»

Д/з: выполнить упр.  35.13, 35.14(четные)

	Учащиеся на небольших листках записывают одну формулу, в которой были трудности, и один успех за урок. Сдают листки педагогу при выходе.

Учащиеся записывают  д/з
	устный комментарий учителя
	Листы «Билет на выход».
Приложение 3
учебник «Алгебра 7 класс» Шыныбеков А.Н.


Приложение 1.

	

	1.
	(х + 2)3 =


	х3+ 6х 2 +12х + 8
	Д
	

	2.
	36 – х 2 =


	(6 – х)(6 + х)
	И
	

	3.
	(5 – х)2 =


	х 2 –10 х + 25
	О
	

	4.
	(2х – 1)3 = 


	8х3– 12х 2 +6х – 1
	Ф
	

	5.
	8 + х 3 =

 
	(2 + х)(х 2 –2х + 4)
	А
	

	6.
	25 – х 2 =


	(5 – х)(5 + х)
	Н
	

	7.
	(х + 4)2 =


	х 2 + 8 х +16
	Т
	

	
	

	
	

	1.
	
	х 2 +4 х + 8
	Б
	

	2.
	
	25 +10 х + х 2 
	Е
	

	3.
	
	(х – 6)(6 + х)
	М
	

	4.
	
	8х3– 6х 2 +12х – 1
	Л
	

	5.
	
	(2 + х)(4 + 2х + х 2)
	О
	

	6.
	
	х3+ 12х 2 +6х + 8
	П
	

	7.
	
	25 –10 х + х 2
	Т
	

	
	
	

	
	
	


Приложение 2.

Лист самооценивания. ФИО__________________________

	Этап урока
	Критерии
	Баллы

	«Математический пазл»
	2б – пазл составлен правильно

1б – допущена 1-2 ошибки

0б – допущено 3 и более ошибок
	

	«Рациональный счет».
	3б – все три уровня решены

2б – решены два уровня

1б – решен один уровень
	

	«Найди и исправь ошибку»
	2б – 21-25 правильных ответов

1б – 15-20 правильных ответов
	

	«Итоговый тест»
	3б  –  5 правильных ответов

2б  –  4 правильных ответов

1б  –  3 правильных ответов
	

	ИТОГ
	


Приложение 3.

	БИЛЕТ НА ВЫХОД С УРОКА МАТЕМАТИКИ


	ФИО_______________________________________________________

	1. Что лучше всего я понял на уроке:

Я хорошо разобрался с ___________________________________________________ 

____________________________________________
	[image: image7.png]o
(@2





	2. Какая формула вызвала затруднение:

У меня возникли трудности с формулой _______________________________________


	[image: image8.png]





Приложение 4.

	Уровень А. 


[image: image9.wmf]2

998

)

а

,         
[image: image10.wmf]2

1002

)

б

.

Уровень В.
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Уровень С.
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Дескрипторы:

-знает и применяет формулы сокращенного умножения
- раскладывает алгебраические выражения на множители с помощью формул сокращенного умножения
- производит вычисления

	


Приложение 5.

	Тест «Формулы сокращенного умножения».
1. Раскрыть скобки: (х-5у)²

А. х²-10хy+25у²               В. х²-25у²

Б.  х²-5ху+25у²               Г. х²-10хy-25у²

 

 2. Упростить выражение: (а+3в)(3в-а)

А. 9в²+а²               В. а²-9в²

Б.  9в²-а²               Г. а²-6ав+9в²

  3. Разложить на множители: 4х²-64у²

А. (4х-64у)(4х+64у)               В.(2х-8у)(2х+8у)

Б.  (8у-2х)(8у+2х)                  Г. разложить нельзя

  4. Упростить выражение: (а-5)(а²+5а+25)

А. а³- а² + 25            В.  а³+125              

Б.  а³-125                  Г.  а³+а²+25

  5. Вычислите: 1992.

А. 39 999                  В.  38 999              

Б.  39 601                  Г.  39 896

Дескрипторы:

-раскладывает многочлен на множители

-раскрывает скобки

-упрощает выражение

-выбирает правильный ответ


	Тест «Формулы сокращенного умножения».
1. Раскрыть скобки: (х-5у)²

А. х²-10хy+25у²               В. х²-25у²

Б.  х²-5ху+25у²               Г. х²-10хy-25у²

 

 2. Упростить выражение: (а+3в)(3в-а)

А. 9в²+а²               В. а²-9в²

Б.  9в²-а²               Г. а²-6ав+9в²

  3. Разложить на множители: 4х²-64у²

А. (4х-64у)(4х+64у)               В.(2х-8у)(2х+8у)

Б.  (8у-2х)(8у+2х)                  Г. разложить нельзя

  4. Упростить выражение: (а-5)(а²+5а+25)

А. а³- а² + 25            В.  а³+125              

Б.  а³-125                  Г.  а³+а²+25

  5. Вычислите: 1992.

А. 39 999                  В.  38 999              

Б.  39 601                  Г.  39 896

Дескрипторы:

-раскладывает многочлен на множители

-раскрывает скобки

-упрощает выражение

-выбирает правильный ответ



	
	


Приложение 6.

	№
	Задание (с ошибкой)
	Корректировка (верное решение)
	Верно/Не верно
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